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A törvény kijátszása.
Debreczen, szept. 16.

Régi közmondás szerint törvényt 
csak azért hoznak, hogy meg lehessen 
kerülni.

Pedig azon vagyunk mindig, hogy 
fövényeinket a kor szelleméhez alkal­
maztassuk és szeretjük azt a kort, a 
melyben élünk, a humanizmus korá­
nak nevezni. A közélet külseje, intéz­
ményeink formái, áz embertársainkkal 
való, rendszerint csak felületes és igaz 
szívélyességet nélkülöző érintkezés — 
mind a humánizmus mázával vannak 
bevonva. Ez a máz azonban oly ke­
véssé színtartó, hogy a legelső eső le­
mossa és meztelen ridegségben tárja 
elénk a kíméletlen érdekhajhászatot, 
amely bizonyos társadalmi osztályok, 
bizonyos körök kiirhatlan tulajdonsága 
és bennök szinte második természe­
tévé vált.

Törvényeink is mind a humániz­
mus jegyében születnek. De még mi­
előtt megszületnének, annyi bába for­
golódik körülöttük, hogy már mire 
napvilágot látnak, kopottas a szinü k.

Oly sok különleges, köztük számos 
figyelmen kívül nem hagyható érdek 
szólal bele a törvény alkotásába, hogy 
a kivételek elrontják a humánus inten­
ciók hatását.

így jártunk a vasárnapi munka- 
szünetről szóló törvénynyel is. Vizet 
a tengerbe vinni jelentene, ha a va­
sárnapi szünetelés szükséges voltáról 
akarnának Írni. A törvényhozás már 
évek előtt már méltányolta azokat az 
alapos érveket, melyek különösen köz­
egészség! szempontból amellett szól­
nak, hogy a hat napon át működő 
munkaerőnek a hetedik nap pihenőre 
jusson s nem is késett ezt a világ te­
remtése óta helyesnek ismert elvet 
törvénybe iktatni.

Látszólag tehát megvolt a garan­
cia, hogy a törvény életbelépése után 
vasárnap szünetelni fog a munka. Ez 
azonban csak látszat volt; mert már 
maga a törvény is kivételeket statuált, 
még pedig többnyire olyanokat, ame­
lyeknek jogosultságát elvitatni nem le­
hetett. De még nem is fogtak a tör­
vény végrehajtásához már, jelentkez­
tek oly szakmák képviselői, kik a va­

sárnapi munkaszünet felfüggesztését 
m igukra nézve vitális követelménynek 
nyilvánították. Seregestül kilincseltek a 
minisztériumban és egy kisebb ré­
szüknek csakugyan sikerült is kijárni, 
hogy a törvény végrehajtására vonat­
kozó rendeletben szakmájukra nézve 
kivételes intézkedéseket vegyenek fel. 
Azóta sem szüneteltek a vasárnapi 
munkaszünet megszorítását célzó tö­
rekvések, amelyek nem mindig marad­
tak eredménytelenek. A következmé­
nye ennek az lett, hogy a vonatkozó 
törvény, mely kezdetben mégis csak 
eléggé csinosan festett, ma már való­
sággal torzképpé fajult.

A borbély, az u tkap aró. a pék, a 
molnár s a jó Isten tudja, ki min­
denki még, külön elbírálást vindikált 

I magának a vasárnapi munkaszünetet 
illetőleg. Mindegyik fél tudott hozni 
valamilyen nyomós okot, mely arra 
jogosítja, hogy vasárnap is dolgoz­
asson.

Abba a kategóriába, mely a va­
sárnapi munka részbeni fenntartását 
megokolhatná, azonban semmiesetre 
se tartozhatnak a pénzintézetek.

Előkelő perditák.
Irta: lablonczai Kálmán.

Sebastopolban élt egy tudós, ki 
halála napjáig azt vallotta, hogy az asz- 
szony csak annyiban külömbözik a többi 
nőnemű álattól, — hogy fűsülködik.

Egy másik meg — a ld Gausas böl­
cse volt — azért nem csókolt asszonyt 
soha, mert szentül meg volt győződve ar­
ról, hogy már előtte megcsókolták, him- 
portalan ajak nem kellett az inyencz 
bölcsnek.

Gambettárol meg azt Írják a történet 
írók, hogy egy tuczat szeretője volt egy­
szerre — és egy sem csalta meg ?!_.••

Asszonynak, lónak ne higyj rajongó 
embertásam, ott leszel földhöz vágva il­
letve a falhoz állítva,— a hol nem is gon­
dolod I ...

A mai emanczipált női nem oly- 
íinoman rafinirozott már. hogy azt közön­
ségesen prózai férfi ész megérteni sem 
tudja. . .

A jelen világunk — nem a régi 
puritán levegőből szívja magában az ozont 
— nem a vallás — Istenbe vetett öntudat 
karlátozza a bűnt, a fékevesztett szenve­
délyt.

Jelen világunkban fut minden em­
ber a maga vágyai után — kergeti a re­
ményt — jajgat a szenvedés után . • • • 
Addig sülyed a dobzódás sajkáján, míg 
összetöri magát mint a világító toronyba 
rohanó fecske ... és végén roncs lesz a 
darabokra szaggatott testből.

* *
Langyos nyári este van a hold mo 

solygó kerek pofával szemléli a földön 
mozgó férgek sokaságát, az égen egy pa­
rányi felhő sem mutatkozik, valamennyi 
csillag mind az ünneplő ragyogó ruhájába
öltözött. .

A távoli város fölött egy tüzes glória 
pompázik, mintha égne ott valami nagy 

—- pedig ez optikai csalódás, moi - 
az fényi az ezernyi gázlámpák kévéinek 
ragyogása.

A rámpási kövesuton — a mcsz- 
sze távolból i — két fényes tűzgolyó 
vibrál a levegőben. — Lópaták egyénié 
tes csattogása zavarja meg a nagy csen 
dességet.

Egy városi bérkocsi közeledik a var- 
julaposi határhoz.

A határdombnál — nyugtalan fekete 
menen egy férfi, ül — kinek tekintete a 
a villogó pontokra van szegezve.

.ianesescmill mimii '»Q.!riVr1l.'f.i.rrr' „ CÍ.S.OÍU.S.V „■ m .-•'V MIK

Mennél jobban közeledik a kocsi — 
a mén annál nyugtalanabb . . . a férfi 
nem bír vele, engedi futni a tüzpontok 
irányában.

Perezek múlva ott van a bérkocsi 
előtt — mely hirtelen megáll.

A kocsinak ernyője fel van huzva, 
az utas az ernyő homályában elrej­

tőzik. , , .
Hova mennek ? kérdi a lovas a bér­

kocsist.
A varjulaposi határba — telelő . • • 

a nagyságos úrhoz — mig sokat mondó 
tekintettel a kocsi belsejébe pillantott.. .

A férfi leugrik lováról 'és odasiet 
a kocsihoz — behajlik az ernyő alá 
és az ölben nyugvó — rengő kezeket — 
tisztelettel ajkához emeli.

Nincs ilyen bátor asszony több a vi­
lágon — susogá.

Nagyon félek . . . most már igazán 
félek ... be jó hogy erre volt az útja — 
rebegé az asszony . . . mondja — talán 
tudta, hogy jövök ? ? . . . I

Sejtettem nagyságos asszonyom — 
hisz tegnap maga mondta ki azt a nagy 
szót, abban az előkelő társaságban, 
hogy a bátor asszony a szerelem ölében 
alszik és ébred fel.

Miután fűszer kereskedésemet mát vállalat miatt feloszlatom, miéit 
1 a raktáron levő Festék, Lack és az összes anyag árukat beszerzési áron 
löl'is Teljesen kiárusítom. Nagy tömegben való eladás Hétfő és Keddi 
apón. Kicsinybeni eladás naponta reggel 7 órától este 7 óráig. Tisztelettel

KÖHN HENRIK
fűszer nagykereskedő

Debreozen, Gróf Dégenfeld tér.

Klein és Gelhmann ezég
Bevásárlási Htunkról vissza térve, áruházunkat dúsan szereltük fel őszi és 
téli újdonságokkal. Képesek vagyunk, úgy az egyszerűbb mint a Jegmaga- 
sabb ízlésnek is megfelelni. Raktárra érkeztek angol costum kelmék, elegáns 
blouz szövetek és selymek, divatos flanelek, színtartó barohetek, vásznak és 
asztalnemüek. Női felöltőkben óriási választék. Klein ée Gelbmann.
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Mégis fenntartotta magát mindé 
mai napig az az abuzus, hogy egyes 
vidéki pénzintézetek tisztviselői tartoz­
nak vasárnap a hivatalban megjelenni.

Nem tudjuk, van-e erről a vidéki 
hatóságoknak tudomásuk s ha igen 
— ami igen valószínű — miért nem 
tiltják el ott a törvény megszegését f 

A vasárnapi munkaszünetről szóló 
törvény ugyanis nemcsak az iránt in­
tézkedik, hogy az üzletek zárva legye­
nek, hanem az iránt is, hogy a zart 
a,tók mögött alkalmazottak ne dolgoz- 
z äii äk •Erre kell figyelniük a hatóságok­
nak, ha törvény szelleme és betűje 
szerint akarnak eljárni. Nem szabad 
tűrni hogy egyeseknek privilégiumuk 
legyeo a törvéoy kijátszásáig.

A kiegyezési tárgyalások
A miniszterek ismét Bécsben vannak

— Távirati tudósítás. —
Budapest, szeptember 16.

A Budapesti Tudósító jelenti: A va­
sárnapra kitűzött magyar minisztertanács­
ról — amely később természetesen bizal­
mas jellegű miniszteri értekezletté redu­
kálódott —- minden cáfolat ellen re fenn­
tartották magukat mindaddig, ma az­
után a rideg valóság véget vetett nekik 
A magyar kabinet összes tagjai közül 
ugyanis egyedül Wekerle Sándor minisz­
terelnök töltötte Budapesten a vasárnapot, 
aki egész nap a pénzügyminisztériumban 
volt, anélkül, hogy valamelyik miniszter 
társát látta volna, annál kevesbbé, mert 
azok mindegyike a fővárostól távol, a vi­
déken tartózkodott. Utoljára az a hír merült 
fel hogy Wekerle gróf Andrássy Gyula 
belügyminisztert, az alkotmánypárt ve­
zérét Budapestre hívta, hogy vele a leg 
utóbbi minisztertanácsnak a kvótát illető 
határozataitól való eltérés dolgában ta-

nácskozzék. Ilyen eltérés azonban egy« 
talán nem történt, úgy hogy grót And 
rássv Gyula folytathatta tőketerebesi tusz- 
Imlánuuában az általános választójog é 
dekében megkezdett munkálatait, ami ázom 
ban semmiesetre sem zárja ki azt, bogy 
aröf Andrássy Gyula a kellő pillanatban 
odahagyja o rtokát 6s v41l.Ua a feleWs- 
«évet $ döntésért. Dr. Wekerle Sándor mi-

■ .„ipvpinök vasárnap délután 5 óra 15 
npríkm drf PopovitsP Sándor államtitkár 
kíséretében Bécsbe utazott, hogy hétfőn, a 
délelőtt folyamán báró Beck osztrák mi 
niszterelnökkel ismét érintkezésbe lépjen. 
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi minis.- 
teHs Szterényi József államtitkár csak 
hétfőn délben érkeznek Bécsbe, részt veen- 
dők a kiegyezés létrejövetelére célzó t
i4bWA4ÄÄit6 jelenti; Wekerle 
Sándor miniszterelnök és Popovics Sándor 
államtitkár vasárnap délután az 5 óra 10 
nprekor induló gyorsvonattal Becsbe utaz 
ak hova este 9 óra 15 perckor érkeztek

meg A pályaudvarról egyenesen a magyar
házba hajtattak. Kossuth Ferenc kereste 
delemügyi miniszter, Szterényi Józset ál 
amtitkár, Lers Vilmos osztálytanácsos és 
dr Pallay Sándor titkár kíséretében ma 
reggel 8 órakor Bécsbe utazott. A minisz­
ter fogadására a pályaudvaron megjelen- 
ter Marx János máv. elnökigazgató helyet­
te^ Daróczy Rezső állomásfőnök és Jakab 
Sándor párttitkár. Darányi Ignác földmi- 
velésügyi miniszter, ki vasárnap esie érke­
zett meg Szolnokról, szintén ma reggel 
utazott Bécsbe Bruckon át
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kvóta emelése, melybe a magyar 
kormány más engedmények ellené­
ben beleegyezett, 1911-től kezdve 
fog életbelépni.

Újabb táviratok
Becs, szeptember 16. (M. T. I.) 

Wekerle miniszterelnök ma este ideér­
kezett. A kiegyezési tárgyalásokat hol­
nap folytatják. . .

Bécs, szeptember 16. A minisz­
terek ma délelőtt nem tartottak kon­
ferenciát. Wekerle egész délelőtt tit­
kárával dolgozott. Wekerle és Beck 
csak délután fognak értekezni. Ma 
leghatározottabban azt állítják, hogy a

Terjed a tífusz.
D ebre ezen veszedelme.

Fertőzött városrész.

Sok megbetegedés.

A hatóság intézkedik.
- Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szeptember 16.
Debreczen lakossága nagy vesze­

delem előtt áll A tífusz, ez a vesze­
delmes betegség, a mely szórványosan 
esztendők óta grasszál a városban, az 
utóbbi napokban teljes erővel tört a 
akosság körében, úgy hogy három 
nap alatt saámos megbetegedés és ha­
lálozás is történt tífuszban.

A tífusz terjedésének híre futó 
tüzként terjedt el a városban. A la­
kosság fejvesztve igyekezik a nagy ve­
szélynek elejét venni. De nem nézi 
tétlenül a hatóság sem a járvány ter­
jedését, a mely ellen a legnagyobb 
készültséggel lépett fel. Úgy a tanács 
mint a főkapitány és t. főorvos a leg- 

■ erélyesebb rendszabályokkal igyekezik 
1 a veszedelmet elfojtani s ma már hir­
detményig, de más alkalmas eszkö­
zökkel is azon van, hogy a közönsé­
get felvilágosítsa a katasztrófáról, a 
mely egy kis gondatlanság esetén fel­
tétlenül bekövetkezhetik.

A tífusz járványszem fellépéséről 
a következőket jelenti tudósítónk .

Igen azt mondtam . . . mégis mer 
tem tenni . . . lássa itt vagyok ilyen ké 
sgn — egyedül —■ csak azért, hogy egy
bátor férfival találkozhassak............csak
azért, hogy . . . hogy bebizonyítsam ma­
gának, hogy én nem félek senki és 
semmitől ... Az asszony kiszállott a ko­
csiból és a férfi karján — a lombos iák 
árnyékában messze elsétált. _

A paripát gazdája a bérkocsis gond­
jaira bízta, —- ki egy oldaluton letért, — 
hogy lovait megitassa. . 1

Egy óra múlva — az asszony ismét 
kocsijában ült ... és fáradtan, fejét a 
párnákra hajtva — csak ennyit mondott 
bucsuzásul a férfinak . . . , .

— Emlékezzen vissza ezen estere, 
hogy talált az életben egy nőt, ki csak 
azért vétkezett............mert nem telt
senkitől és semmitől............

*

íróasztalánál dolgozik a férfi • • • • • 
este 10 óra elmúlt, müvét reggelre befe­
lezni kell. Gondolat világa a fellegekben 
repül, — eszményképet a napban keresi. 

Utczai ablakán kopogtatás halatszik. 
Az iró leszáll a földre és kinéz az 

utczára . . . 

Egy sugár női alak áll ott es 
deklő tekintettel az ablakra nézve . . • 

Maga az Eliz ? kérdé az iro — meg­
lepetve. , „

Én vagyok, — susogá a no, cicsz-
szén be, — magához jöttem.

Az Istenért! hogy gondol ilyet . . • 
hiszen tudja, a férje az én barátom 1 tu­
dok mindent ... ne fecsegjen sokat . . . 
bocsásson be, — ott bent mindent el­
mondok . . , .

— Ha komolyan akarja t

Eliz lerogyott a ruganyos kerevetre^. . 
lihegett, mint egy megriasztott őz . . . _ 

Az iró előtte állott és kereste a rej 
télyt, mely ezt a bűbájos asszonyt az ő 
lakásába kergette.

Ugy-e maga ámul és bámul — hogy 
engemet itt lát a maga odújában ; Ugy-e 
el nem tudja képzelni, miért jöttem en 
ide akkor, mikor nem vártak és miért 
nem jöttem akkor, amikor azért térden 
állva könyörögtek............Ugy-e ezt sze­
retné tudni? ?

Valóban............
— Na hát mindjárt elmondom, — 

i hát tudja, a férjem tegnap hirem és tud

tóm nélkül az orfeumban volt és biztos 
kutforrásom szerint egy sansonettel n J 
nalig pezsgőzött . . . • kepzelem, mi 
vette a pezsgő-mámort? Ha ő u«h én £
úgy............érti már ? ?..............nG £s.‘
náljon olyan ostoba pofát............, jL
be az ablakot . . . . - és megengedem, 
hogy megcsókoljon.

A külvárosi házak árnyékában egy 
férfi és egy nő - szorosan egymáshoz 
simulva haladnak előre. Egy sárgára tes­
tete, rozzant kapu előtt megállva 
kan megkopogtatják azt. . tt elö 

A zajra egy öreg ember lépegeti e 
és óvatosan kinyitja a nyikoig v

Itthon vagyunk — asszonyom,— 
mondá a férfi, - mig a, nőt kézen f°gv 
vezeti egy megvilágított ablak tele ■• • 

Nézze barátom, — sóhajt G a n 
biztos maga abban, hogy nem Wottmeg
bennünket senki sem ? meghalnék »teo
a tudattól, - ha valaki elárulhatna' 

— Ne féljen 1 ! itt olyan jól el 
gyünk rejtve. — akár a föld a a • 
gy Nemsokára eltűntek az alacsony ajtc
mögött.

Központi nöi fílöltö áruház, Debreczen, Simonffy-u. 2. városi bérház
ahol a legdivatosabb ujdonsigok naponta érkeznek ItUMkkn, pDMtai A Mandó nagy vSlaszték. Olcsó os mii
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Állandó tífusz.
Tüdős Kálmán dr. t. főorvosnak két 

nap óta szokottnál több esetet jelentet 
tek be tifuszos megbetegedésről. A főor­
vos azonnal utána járt a dolgoknak s 
megállapította, hogy a hasi hagymás tény 
leg nagy arányban jelentkezett Debre
czenben. t ,,

A szórványos megbetegedés ugyanis 
mindennapos a városban, mert esztendők 
óta állandóan fészke a veszélynek Debre- 
ezen külterülete.

Egész nyáron havonta alig volt 2—3 
megbetegedésnél több a városban s igy 
rosszra gondolni felesleges volt. mert eze­
ket az apró eseteket rendszerint a raga­
dós betegségekről vezetett jegyzékbe mint 
aggodalomra okot nem adó tünetet vezet­
ték be.

A múlt hót pénteké óta azonban 
megváltozo'.t a helyzet Egyre-másra jöt­
tek a jelentések tií'uszos megbetegedésről, 
ami természetesen sorompóba állította a 
hatóságot is.

A tanáos intézkedik.
A t. főorvos jelentésével ma foglal­

kozott a város tanácsa. Megdöbbenéssé 
fogadta a polgármester helyette, Vecsey 
Imre főjegyző a t. főorvos jelentését, a 
mely szerint a három nap alatt 18 meg 
betegedós történt

A tanács a járványról a közönséget 
tájékoztatandó a következő kommünikét 
adta ki.

A hivatalos Írás igy szól:
A hasi hagymáz (typhus) városunk­

ban az utóbbi napokban a megszokott 
nál nagyobb számban fordult e Ő, úgy, 
hogy annak járványossá válása fenyeget.

A városi hatóság figyelmezteti a kö­
zönséget, hogy ennek bekövetkezése 
ellen legjobban megv ól a tisztaság meg­
óvása és a rendes életmód. Tartsa tehát 
mindenki lakását, háza környékét, ud­
varát a mellékhelyiséget tisztán, sze­
metet, trágyát összegyűlni ne hagyjon, 
élelmi szereit válogassa meg, éretlen 
vagy romlott gyümölcsöt ne fogyasszon, 
élelmi szereit őrizze minden szennyező-
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dóstő! és különösen kezeit minden étke­
zés előtt mossa meg szappannal bő víz­
zel alaposan. A hatósága maga körébe 
minden lehetőt megtesz a baj terjedésé 
nek megakadályozására s számit e te­
kintetben a közönség támogatására is, a 
tapasztalt mulasztásokat pedig szigorúan 
büntetni fogja.

Beszélgetés a főorvossal.
Tudósítónk ma délután beszélge­

tést folytatott a tífuszról Tüdős Kálmán 
tiszti főorvossal, aki a következőket 
mondta :

— Tény, hogy a tifuszos megbe 
tegedések száma a szokottnál nagyobb 
Debreczenben, a mi arra ösztönzött, 
hogy mielőbb nagyobb veszedelem 
származnék, a legerélyesebben intéz­
kedjek.

A mi a megbetegedések számát 
illeti, elég sok. Három nap alatt 18 
esetet jelentettek be. Ezek közül kettő 
halálos lefolyású volt. Meg kell je­
gyeznem, hogy az egyikről pozitív meg­
állapítottuk a tífuszt, míg a másik gya­
nús. A tünetek arra mutatnak ugyan, 
hogy hasihagymázról van szó, de van­
nak olyan körülmények, a melyek meg­
ingatják az orvosi véleményt. A 18 
megbetegedéshez még négyet kell szá 
mitanunk. Vidékről hoztak be a köz­
kórházba négy tifuszos beteget, a kikkel 
tehát összesen 22-en vannak.

Fertőzött területek
A t. főorvos ezután rámutatott arra, 

hogy a városban különösen a külterü 
leteken és a Széchényi-utca végén úgy­
nevezett 13 városban van a járvány 
fészke.

A Széchényi-utca végén van egy 
ház, a hol egymás után három lakó 
is megbetegedett.

A külterületen ugyanilyen állapo­
tok vannak.

Nagy a piszok.
A tífusz terjedése a piszoknak 

köszönhető, A kültelken, de benn a 
városban is vannak házak, a hol a 
szemét halomszámra áll az udvaron.

Az ilyen helyek állandó fészkei 
a tífusz bacillus ezreinek. Nehogy ez 
az állapot tovább tartson s igy a ve­
szedelem növekedjék a főkapitány 
rendőri közegekkel fogja holnaptól 
kezdve a városban az udvarokat meg­
vizsgálni. A hol szemetet piszkot ta­
lálnak szigorú büntetéssel sújtják kivé1 
tel nélkül a lakókat és hátulajdono- 
sokat.

A főkapitány egyébként hirdet­
ményt bocsájt ki holnap, a melyben 
figyelmezteti a lakosságot a veszélyről.

Tájékoztatja a közönséget, hogy 
a tífusznak egyetlen ellnsége a tiszta­
ság, ezért mindenki igyekezzék úgy a 
lakását, mint a házát és udvarát a 
lehető legnagyobb rendben tartani. A 
mennyiben a felhívás ellenére a ren­
dőrség emberei tisztátlanságot és sze­
metet tapasztalnának a hatóság fog­
házzal és nagy összegű pénzbüntetés­
sel fogja sújtani az illetőket.

A betegek.
A tífusz betegek között van. Pá- 

kozdy Sándor Hajduvármegye főjegyzője 
és Tóby Elek városi aljegyző is Azelőbti 
még nincs túl a veszélyen, mig az utóbbi 
állapota komoly, de nem veszedelmes már

A viz ivás veszélyes.
Debreczen hires arról, hogy milyen 

rossz vize van. A ki csak teheti régóta 
nem oltja szomját kuti vízzel. Sajnos a 
debreceni kutak közül a legtöbb tífusz 
bacilusokkal van teli, úgy hogy a szór-

Ne kísérjen tovább a fő utcza sár 
kánál. — hátha valaki meglátna — vagy 
a férjem szembe jönne velünk............

Most búcsúzzunk édes barátom ! 1 
ne Ítéljen meg, hogy pénzt fogadtam el, 
de lássa, a férjem olyan keveset keres ... 
nekem olyan keveset adhat ... és a ru­
házat olyan drága............

A férfi befordult egy mellék utczára 
és a Rigolettó dallamát fütyülve — el­
tűnt az emberáradatban.

* *

Szirének lázas forróságával szereti a 
férfi a leányt. — Együtt csókolják agyon 
a napokat — egymás szemében találják 
fel a csillagokat.

Ez a szerelem évek hosszú során 
uralkodik a szivük fölött — eisern tudják 
képzelni — hogy valaha egymástól meg­
váljanak, vagy egymást megcsalják . . .

A férfi mindennap ott van a leány­
nál — mindennap szomjasan borul a 
szerelem kutjára — és lelke mindig it- 
tasabb marad.

Történik, hogy egy alkalomal a férfi 
hetekre elutazik.

Haza érkeztem.

A leány maga marad — 3—4 napig 
türelmesen vár — és édesen ábrándozik 
a boldog viszontlátásról.

Ötödik nap elfogy a türelme, és az 
esti szürkületben sétálni indul . . .

A nagy város forgatagában egy 
csinos férfi csapódik mellé és álhatatosan 
kiséri.

A leány előbb megijed, majd mo 
solyogva figyeli a kisérő zavaros kín­
lódását.

Hogy mulatsága teljesebb legyen 
egy néptelenebb utczába fordul be 
azzal a feltevéssel, hogy vájjon meg­
szólítja-e?

A férfi megszólította-------------ke­
délyesen diskurálva haladtak a szőllős 
kertek felé — hol emberek ilyenkor na­
gyon ritkán járnak . . .

Még ezen este következő sorokat 
irta a leány a naplójába:

Nagyon szeretem — imádom a vő­
legényemet — —-------de megégtem
megörültem volna ha nem vétkezem . . .

Külömben miért marad olyan soká 
. . . . ő az oka mindennek.

Henczeg az aszfalt betyár a saját 
bandájában — szórja a pénzt tele marok­
kal — duzzog a pezsgő, a mámoros agy 
megnyilatkozik — és leleplez mindent a 
mi titok. A svihákok királya — úgy be­
szél az erényről, mint egy czafat rongy­
ról, melyet az utczán botjával félre dob.

Igyunk fiuk, kiálta, megfizeti az asz- 
szony csillogó aranyban ha ini akarjuk 
. . . Nincs olyan asszony több a földte­
kén . . . hahaha ... — fene egy vén 
hárpia — a ki azt a vén ránezos festett 
pofáját megcsókolja — és őrült kedvének 

----------- attól százasokat sem saj­
nál. Nézzétek ... itt van két darab szá- 

[zas — ezt ma délután érdemeltem ki . . .
A többi svihák irigy tekintettel né­

zett a hősre, a ki csókjával pénzt keres.
Hol lakik? — — kicsoda? merre 

található?? kérdék egyszerre mindnyá­
jan !! ! fele keresetre megmondom — 
mondá a svihák király . . .

Áll az alku — elfogadjuk, halljuk 
a nevét 111...

A svihák király egy nevet ejtett ki, 
a száján ... és a banda magába mé- 
lyedve elhallgatott . . .

Előkelő vegyes perditák.
Az őszi újdonságokat beszereztem sikerült külföldön rgy nagyobb gyárostól 
egy óriási gyári raktárt megvenni, mely összes czikkek meglepő eleső arban 
lesznek eladva. A Hungária ernyőgyárnak gyári raktára. Most bevezetek kész 
Blouzok, aljak, leányka ruhák, mindennemű kötények gyári raktára

j oü Verseny átuh&z. Csapó-utcza 23. szám alatt.
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vänvoB megbetegedéseknél megállapitot- 
ták hogy a vízvezetékek következménye. 
Természetes hozzájárul még ehhez az 
hogy a köznép gyümölcscsel táplálkozik 
a nyári hónapokban s a rossz vizei issza, 
így aztán kész a tilusz, még csak. go-1; 
dől kozni sem kell a felett, hogy mi 
az ok.

Ki a dinnyékkel.
A főkapitány és a t. főorvos 

figyelmébe kell ajánlanunk ezeket a 
sorokat.

A legelső intézkedések után kö­
vetkezzék a piac vizsgálat. A dinnyék 
szezonának vége. A mit mostanában 
árulnak, csak arra való, hogy az em 
berek tífuszban betegedjenek meg.

Első sorban a dinnye árusokat 
kell kitiltani a városból. A nagy tem­
plom előtti téren és a kórház előtti 
téren és a kórház előtt felhalmozott 
dinnyéknek szinte a külsejéről meg 
lehet ismerni, hogy a tífusz veszede­
lemnek elösegitöi. Egyenesen megtil­
tandó Debreczenben ezután a dinnye 
árusítás.

Ezzel az intézkedéssel csak jó 
szolgálatot tehet a hatóság a közön­
ségnek.

Tifusz a katonák között.
A már említett tifusz betegek kö­

zött niiícsenek hozzászámítva a katonák 
akiket a csapatkórházban ápolnak. A szó 
gény bakák között — mint az es i órák­
ban értesülünk — szintén terjed a tifusz. 
A katonai parancsnokság a polgári ható 
sággal vállvetve igyekszik elejét venni u
bajnak. . , . .

Értesülésünk szerint a csapatkórhaz 
ban 6 baka fekszik betegen, akik közül 
négyen még nem estek át a krízisen.

A katonák a víztől és a dinnyétő 
betegedtek meg. A legénységnek megíiltot 
ták a gyümölcs élvezetét s csak a kato­
nai orvos által megvizsgált kútból men­
tett vizet szabad inniok a kaszárnya la 
kóinak.

... , h„a»A,ihan mél-ipáivá ezzel a közönség szívélyes ováció-
rányi miniszter lendületi s . , ' mükö ira. — Nem kisebb örömet keltett Vadon
tatta az egyesület ’ hazánk Gézának győzelme a magasugró bajnok-
dését s követendő például állította ^tehetséges és ambiciózus ath-
gazdaközönsége e.-e. „Kn « kiál- létának ez volt első jelentősebb sikere,■ . * iKÄK páratlan forgalmival megtel»
itás területére vonu.t a. .fc SB’Q melt. Vele egyenlő eredményt ért el, de

hó. is Darányi a kiállítást u -I - Y I S2abájyok szerint másokdik helyre szó-

ben. melynek íols““*“ te eV Vilmos

a hajdumegyei gazdasági egy l tet, y 3eredményt ért el a 60 yardos sik*
- amint értesültünk - nem kapott meg Kig8 I/tvári| ki az utóbbi időben
hlVÓ Különösnek találjuk ezt, mert úgy mindenütt oly szépen szerepelt, ügy szim-
vtiete^' £f ■Ä nVha SÄ SÄfSÄ« • doW10.95

».« Imél« átlagot állítottU fel.
tendeje fenná'ló és sikeresen működő ^ verseny eredményei.
Asvesülete ünnepel — első meghívottaknak . . .
l társegyesületeknek kellene lenniük. Sülj dobás s V-os csapatoknak l

A miniszter kíséretével délután fél 5 D. A. A. 0 csapata (Székelyhídi 11.52 
árakor hagyta el külenvonaton Szolnokot. Mtos 1125. Korác, 1080. ^“6^69

Országos athlótikai ver-L LMt
seny Debreozenben. |rp w ttí s",,nvno,h R,,dnlf D- A A-D

Kik a győztesek.
— Saját tudósítónktól —

Debreczen szeptember 16

U. JA. JA. v / 5 ~ ~ ~
T. E. Ili, Szunyogh Rudolf D. A. A. D.

Magasugrás. Felső Magyarország 
bajnokságáért. I. Vadon Géza D. 1. E. 
170 cm. II Zöld József D. T. E. 170 em. 
III. Szabó Béla D. A. A. Cj 150 cm.

i/. an* mf. síkfutás. Felső Magyar-
1 • _ 1___ T Cnimnlrán ö á n fi n 1*jjeoreczen szepn-oiuvi xw /* r „ ,, nf, .

ország bajnokságáért I Szarukán Sándor 
Gyönyörű időben, nagyszámú elő- D T ^ 5g mp_ n. Horváth Aladár D. 

kelő közönség jelenlétében folyt le a dob • ^ göld József D. T. E.
reczeni t'ornaegyoaület vasárnap, verse- • s„, Debrecrea város bajnok-

SÄ «2 ,ZSal'S Ülnfván My- í. C. n 54 m M.H

iránt s hogy a városi tanácsnál is, mely mott, jobb ke g- y
Ä» kázjst t. £»>*:

A kamara képviselve volt
Darányi miniszter nyitotta meg

— Saját tud .Bitónktól —

Debreczen, szeptember 16.
Nágy, a helyi kereteket jóval meg 

haladó ünnepségek között nyílt meg az 
elmúlt vasárnapon Szolnokon a jásznagy- 
kunszolnok megyei gazdasági egyesület 
által, annak 50 éves fennállása jubileumául 
rendezett kiállítás. E kiállítás, bár termé­
szeténél fogva a mezőgazdaságinak készült, 
az egyesület jóvoltából a vármegye iparát 
is magába foglalta s igy mezőgazdasági és
ipari kiállítás volt. ..... .

A kiállítást Darányi Ignáez íoldrni 
veiésügyi miniszter nyitotta meg. ki kisé 
relével délelőtt 10 órakor különvonaton 
érkezett

A 'kiállítás tulajdonképpeni megnyi 
tását a megye székházában tartott disz 
közgyűlés előzte meg, melyen Almássy 
gróf főispán ismertette a gazdasági egylet 
keletkezését és történelmét. Ezután Pa '

a versenyen, jóakaró figyelemmel kisérik 
a Tornaegyesület működését.

A D. T. E semmivel sem ünnepel­
hette meg méltóbban 40 éves jubileumát, 
mint azzal a sokoldalú, nagysikerű tevé­
kenységgel, melyet az idén a sport min­
den ágában kifejt.

Ami a verseny eredményét illeti, az 
valóságos diadalutja volt a D. T. E-nek, 
mely az eldöntésre került 13 szám közül 
kilencben győzött, megnyerve egyúttal 
mind a négy bajnokságot is, eeely a 
programmon szerepelt.

Debreczen sz. kir. súly dobó bajnoka 
mint előrelátható volt, Madin Imre, a D. 
T. E. sokoldalú kiváló atblétája lett, aki 
levansot vett aradi legyőzőjén, bebizo 
nyitva, hogy egyetlen veresége csakis pil­
lanatnyi indispozieió következménye volt. 
Győzelmének értékét emeli, hogy ellenfe­
lei közt ott volt Kernhoffer Kálmán 
országos bajnok is. Mudin Imre ezenkí­
vül győzött még a diskos vetésben, a ge­
rely vetésben, helyből távolugrásban s a 
helyből magas ugrásban is, ez utóbbiban 
140 em el országos rekordot állítva fel. 
így volt ő a nap hőse.Így von u a u-jo«.

Jól megérdemelt győzőimet avatott a 
D T E legrégibb és legszorgalmasabb ath- 
lé'tája Szarukén Sándor, megnyerve 56 
mp. kitűnő idő alatt az egynegyed ang. 
mf. síkfutás bajnokságát, méltán rászól-

tj jó £j 1 \J\J |i h' I A A. » x 1A 1 . W XJ. V A » x. * wJ

B. lökött, jobb kéz 75 kg. bal kéz 65 kg. 
íét kézzel 75 kg. III. Radó Rezső D. r. E, 

Helyből magasugrás. I. Mudin Imre 
D. T. E. 140 cm. országos rekord. II. 
Judin István és Vadon Géza 1371/« cm- 

Diszkosvstés. Junioroknak. I. Mu­
din Imre D. T. E. 33 05 m. II. Jámbor 
Ferenc D. T É. 31.98 m. III Kirchoffer 
Ny. T. V. T 3138 ra. .

1 ang. mf sitiiét*. (4-szer 40 l na ) 
D. T. E. csapata (György, Tolnai. Horvát
Szarukán. _. T

Helyből távolugrás. I. Mudin Imre
D. T. E 286 cm. II Vadon Géza D. 1.
E. 285V8 cm. III. Mudin István M. A. U

Gerely vetés vidékieknek. I. Mudin 
Imre D. T. E. 36.14 m. II. Kirchoffer Ny. 
T V. E. 35.33 m. III. Matulka Ödön Ny,
T. V. E. 30 50 m. , T „ .

v, ang. mf. síkfutás. I Vangel 
Gyula M. =. C. a p. 9/a/io mp. II- Palo­
tai Ottó F. T. O. III. Tolnai Jenő D. 
T E

220 yardos handicap. I. Nováky 
Gábor K.’A. O. 23a/o mp. 22 yard olöny.
II. Balogh János D. A. A.C.8 yard előny
III. Szúnyog Rudolf D. A. A. O. 6 yard
előny. 7

11. SlElUtöO --- ---------- -------------------------------- -------------------------------------- ----------------------------- -----

Ma Debreczen, legkellemesebb szórakozó és találkozó helye a ^ol°seJ. 
kávéház Csapó-u. 5. sz. Mindenféle italok mérsékelt áron kap
lip.tók. — Külön helyiségek. 5 százalék kedvezmény az ifjúságnak min

állandó találkozó helye, dennemü étkek és italokból. Számos látogatást kér, Smetár b.

;% fiatallá



19U7. szeptember 17.

Kávéházak megrendsza- 
bályozása

Nem kell uj gyógytár Dorogon.

Az egészségügy! bizottság ülése.
— Rajfit tudósítónktól. —-

Dsbreczen, szept. 13.
Hajduvármegye egészségügyi bizott­

sága Dr Coglédy Mihály tiszti főügyész 
elnöklete alatt tegnap ülést tartott. Né­
hány fontosabb egészségügyi kérdés felől 
tanácskoztak. Megjelentek az ülésen : dr. 
Nagy Kálmán, dr. Nagy Lajos, dr. Pápay 
Kálmán, Dr Téehy Zsigmood, Dr. Dömö 
tör József, Dr. Csohány Lajos és Dalmy 
Barna, továbbá Dr. Losonczy Álmos tiszti 
főorvos, utóbbi mint a bizottság előadója.

Legelső tárgy volt a Hajdudorogi 
második gyógyszertár ügye- Dr. Losonczy 
Álmos tiszti főorvos ismertette Hajdudorog 
község egészségügyi viszonj ait. Szám sze­
rint bizonyította be, hogy Hajdudorog 
az utolsó pár év alatt nemcsak, hogy nem 
eme'kedett lélekszám kérdésében sőt fo­
gyott. Úgy tapasztalja, hogy a Dorogon 
levő egy gyógyszertár teljesen kielégíti a 
község gyógytári igényeit Ellenzi tehát, 
a második gyógy tár felállítását.

Rövid vita után a bizottság Dr. Lo 
soncy Álmos főorvos indokaira támasz­
kodva kimondotta, hogy Hajdudorogon 
még rgy patikajog engedélyezését határo­
zottan ellenzi.

Dtil/nay Barna ismerteti a kávéhá 
zabról szóló szabályrendelet módosításá­
nak szükségességét. A bizottság elvben 
elfogadja sőt kívánatosnak tartja a sza­
bályrendelet általános módosítását.

Szigorúan tiltani kívánja a kavehá ■ 
zak, szállodák és vendéglőben a nők al­
kalmazásit. Tisztán a férfi alkalmazottak 
megengedését javasolja, már a közmorál 
szempontjából is.

A bizottság tehát ily értelemben ter­
jeszt javaslatot a vármegye közgyű­
lése elé.

Még nehány jelentéktelenebb kérdést 
intézett el aztán a bízol tág s azután az 
ülés véget ért.
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ügyekben szeretne Honda községbe 
utazni. A főnök mit sem sejtve meg­
adta a fiúnak a kért szabadságot.

A fiú szabadsága szombaton járt 
le, de nem jelentkezett. A városban 
lakó hozzátartozóit értesítette erről 
Ungár Albert, akik nyomban kutatni 
kezdtek a fiú után. Táviratot menesz­
tettek Hondára s ekkor kiderült, hogy 
a fiú nem is járt ott.

Ez a kellemetlen felfedezés gya­
nússá tette a fiú távol maradását a 
ezért kérték országos köröztetését. Azt 
hiszik ugyanis, hogy a fiút valami b°l- 
eset érte. A rendőrség ennélfogva 
azonnal intézkedett a fiú köröztetése 
iránt. Valószínű egyébbként, hogy a 
körözésnek meg is lesz a kellő ered­
ménye, mert Weisz Mártonon már nem 
egy ízben esett meg. hogy nyoma ve­
szett.

meg. A rendőr látva a nő beszámíthatatlan 
állapotát, felkisérte a rendőrségre.

Itt aztán megállapították, hogy Nád­
udvari Ágnesnek hívják s gyermeke nem
több három hetesnél.

az inspektiós rendőrtisztviselö Nád­
udvari Ágnest leosukatta, a kis gyermeket 
pedig további ápolás céljából kiadta a 
menház gondnokságának.

SZÍNHÁZ.
a parasatbecaüiet Máramaroa

szikéién Tegnapelőtt mint Máramosszi- 
i getről írják zsúfolt ház előtt került színre 
' a Parasztbecsület, Mascagni hatalmas ope­
rája. Az előadásról a Máramaros a kö­
vetkezőket Írja:

A parasstbecsűlet alkalmából a no- 
dolat, elismerés minden melegségével kö­
szöntjük Zilahynét, a nagy énekesnőt és 
színjátszót, aki drámát énekelt izzó olasz 
szenvedelmek, forró sóhajtások, epedesek 
és megsemmisülés drámáját. Üdvözöljük 
a nagy színésznőt a, geniális megértőjut 
a zenei mélységnek és köszönjük neki azt 
az órát, mint a színi évad egyik legna­
gyobb művészi eseményét. Elismeréssel 
adózunk Bodának is aki Turidduban. né­
hány játékbeli disharmónia dacára is sok 
szépet hozott felszínre. Arkosinak nemes, 
férfias alakításáért. Gyengén bágyadtan 
játszott ez estén Zsigmondy Anna, a ki­
nek kosztümje sem illet a darab stilusá 
hoz-a velencei karnevaál jelmeze volt ez 
övé nem pedig a piperés falusi asszonyé. 
Hat a’más, előkelő munkát végzett kar­
mesterünk, aki a zenekart gyönyörűen di­
rigálta és a karokat pompásan rendezte.

Eltűnt kereskedő tanonc
Hondára ment.

Ott azonban nem látták
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szept. 16
A rendőrségnél tegnap egy ke­

reskedő tanonc gyanús eltűnéséi öl tet­
tek jelentést. Az eltűnt ifjú története 
a következő :

Veisz Márion az Ungár Albert 
cégnél szolgált mint kereskedő tanonc. 
Az elmúlt bét közepén bement főnö­
kéhez és azt mondta, hogy családi

A részeg anya bűne.
Fojtogatta gyermekét.

- Haíái tudósítónktól.
Dobreczen, szeptember 16.

A rendőrség egy lelketlen anya ellen 
folytat most szigorú vizsgá'atot. Az illem­
nek az a bűne. hogy holt részegen fojto 
gatni kezdte három éves kis gyermekét. A 
brutális anya dolgairól a következőket je-
l0ntlkA Csapó utca végén, nyílt utcán kis 
»vermek éiessivitása zavarta meg a vasár 
naoi ünnep csendjét. A kis gyermek ke 
serves sírására figyelmesek lettek az utcán 
járó kelő emberek, kik később a rendőr 
figyelmébe ajánlottak egy erősen dullön-
gőző asszonyt. . ,

A rendőr aztán figyelni kezdte az 
asszonyt, aki a karján levő kis gyermekét 
fojtogatta, a földhöz akarta vágni E let 
lében a rendőr közbelépése akadályozta

A debreczeni dalárda 
nagyváradi sikere.

Has gverseny a Szigligeti színházban.

Zajos elismerés.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczon, szept. 16
A debreezeni dalegylet, a mely annyi 

dicsőséget szerzett már a magyar dalnak 
az ország határán túl is, szombaton eUe 
fényes sikerrel hangversenyzett a nagyvá­
radi Szigligeti színházban. — A hangver­
senyről a következőket írja a Szabadság.

Úgy a Tüdővész-Szanatórium, mint 
ami végtelenül szegény zenei életünk 
szempontjából szívből hálát mondunk a 

Debreczeni Dalegylot“ minden egyes tag­
jának, valamint ama többi uraknak, akik 

[ nekünk egy élvezetes szép estét s a tu- • 
dővéfzesek szanatóriuma számára bizonyos 
(sajnos nem nagy összeget szereztek.

I Bár a köteles hála s a vendégszere­
tet élét veszi a kritikának, azonban nem 
hallgathatunk el egy-két megjegyzést. — 
Mindenekelőtt a rendes nagyváradi szín­
ház és hangversenylátogató közönség ta- 
vollétével tűnt fel. Elég súlyos szemrehá­
nyás, de az sem csekélyebb, hogy a ren­
dezőség szabad marsrutával odaállít egy 
(elismerjük, hogy kitűnő) cigánybandát, 
az pedig az áhitatosan állva meghallga­
tott Himnusz után nem átallja a legizet- 
lenebb cigánytrükkökkel (katonai szl®jmi- 
lokkal, Nach Grossward ein, stbivel főibe, 
szakított) nótákkal rontani az ünnepi han-
gU*a Azonban ezzel szemben busásan kár­
pótolt bennünket a műsor többi száma. 
Irigységgel és bámulattal hallgattuk a 
debreczeniek régi, hires énekkarát amely 
fegyelmezettségével, ízléses előadásával is 
(különösen tenoristákban) gazdag hanga­
nyagával tűnik ki. Meg kell adnunk, hogy 
minden egyes számuk Ízlésesen volt ki­
választva is. A szólisták közül igen szép 
sikere volt Hajdú István urnák, aki 1 op- 
per egy Nooturnóját meleg hanggal, 
benső pathossal és az ismert Tarantellá­
ját brilliáns technikával játszotta. Hason­
lóképp igen kiváló produkciót nyújtott P. 
Négy Zoltán ur, akinek művészi szép 
Norma-parafrázisa egész másképp hatott 
volna egy jóravaló hangverseny zongorán. 
Szégyeltük magunkat, hogy egy oly ki­
váló művészt oly hálátlan hangszerhez 
ültette a rendezőség. Nagyváradon, sajnos 
még az is az utópiák közé tartozik, hogy 
a hangversenyeken tisztességes zongorá­
kat hallhassunk. Ez okból nem érvénye­
sült eléggé Drumár János ur kitűnő zon­
gora kísérete sem.

Meg kell még említenünk két ven- 
dégmüvésznőt, kik közül Riesz Eliz k. a. 
elegáns toilettjévol és rokonszenves orgá­
numával, inig Fábián Margit k a. nem 
mindennapi szépségével kellett feltűnést, 
a zugó tapsokra Huhay egyik csárdajele-

kéhez é.s azt mondta, hogy csaiaai téhen a » ----------- ---------------—--------------- . ■

Megbízható jó iskolaczipők leg|utan?§sabban
csakis NEUMANN TESTVÉREKNÉL a Tisza-palotában kaphatók. Czép tessék figielni.
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netét adta ráadásul még zajosabb tapsok 
mellett.

Igen szépen énekelte Sáfrány Lajos 
ur behízelgő lyrai tenorján Abt egy da 
lát. Nemes felfogással, igazi érzéssel tol­
mácsolta a dal édes hangulatát. Schuman 
Két gránátosa kevésbé felel meg hangjá­
nak és egyéniségének, de az is igen szép 
szám volt.

A legzajosabb sikere volt — és mél­
tán — Nagy András urnák, aki szebbnél 
szebb kuruc nótákat, majd ráadáeul egy 
szép müdalt énekelt ieen Ízlésesen, érces, 
hatalmas, nagy terjedelmű, tömör bariton 
hangon. Ilyen énekest szívesen látnánk a 
Szigligeti színház tagjai között is.

A közönség igen jól mulatott. Sokat 
tapsolt s a debrrczeni vendégeket lelke­
sen ünnepelte. Vajha mi őket hasonló szép 
hangversenynyel volnánk képesek revan- 
zsirozni.

Weszprémy Kálmán halála.
Hastífusz ölte meg

Saiét tudósítónktól. —

Debreczen, szeptember 16
Az utóbbi hónapokban olyan so­

kat emlegetett ifj. Weszprémy Kálmán 
A magyarországi zsidókról cimü könyv 
szerzője vasárnap reggel egy heti 
szenvedés után hastífuszban meg­
halt. Halála őszinte részvétet és meg­
döbbenést keltett mindenfelé, család­
ját pedig, a melynek olyan nagy szük­
sége lett volna még reá, mélységes 
gyászba borította.

Ifjú Weszprémy Kálmán egy hét­
tel ezelőtt hivatalos kiküldetésben volt 
az államépitészeti hivatal részéről Haj­
dúböszörményben. Itt kapta végzetes 
betegségét. Mikor Böszörményből haza 
jött, azonnal ágyba feküdt, s többé 
fel sem kelt. Kezelő orvosa dr. Lo- 
sonczy Álmos mindent elkövetett meg­
mentésére, de a gyilkos kór megölte a 
különben erős szervezetet.

Weszprémy Kálmán halálát fiatal 
felesége, két apró gyermeke, édésatyja 
Weszprémy Kálmán megyei levélláros 
s a nagykiterjedésü Weszprémy család 
siratja.

UJDOHSAGOH.
S eer&eezSSeéyi telefon ez. 339
Beeikeaítóaági ó. : d. a. 8—d. u. a 6. éjjeli 'S. 
Sierkesztőség és ki adóhivatal Piacz-utcza 47. az.

A szalontal Arany ünnep.
Soha gyönyörűbb őszre hajló napot, 

mint ez a szeptember derekai vasárnap 
volt 1 Mintha Arany Jánosnak a költészet 
akarta volna visszaverni a mindenség. — 
Mosolygó napsugár, úszkáló ökörnyál a 
levegőben, ünnep az égen, ünnep a föl­
dön. Petőfi szobrát tavaszszal kell lelep­
lezni, az Aranyét ősszel; igy illik hoz­
zájuk.

Nagyszalonta maga is érezte, hogy 
nem szürke hétköznapja, hanem piros va­
sárnapja van. Feipántlikáz’a magát nem

zetiszin szalagokkal, mint Arany Sárika, 
ez a bogárszemü szalontai leány, aki erő 
sen tartja a rokonságot a halálra vált 
nagygyal. Pedig nem is abból az ágból 
való. De legyen neki az ő hite szerint.

Vérségi kapcsok kapcsolják már 
Arany János családjához fukarszavu Nagy 
Sándor uramat, aki ma házigazdánknak, 
a világkereskedő Kemény Sándornak, az 
éjjeli őre. Megkérdeztem tőle: ismerte e 
Arany Jánost, vagy a fiát ?

— Ismertem mindakettőt. De az apja 
tágebb ember volt, mint a fia. Ez sovány 
hitvány ember volt. Nem is szeretett kö 
zénk jönni. (Később tudtam meg, hogy 
Nagy Sándor uram elkeseredett pört ál­
lott Arany Lászlóval valami birtok miatt 
s nem igen sokra becsüli a ma sem a 
pernyertes barna, hitvány embert.)

. . . Délelőtt tiz óra tájban csak úgy 
hullámzott Szalonta nagy piaca az embe­
rektől. Mintha ünnep szombatjára gyüle 
keztek volna a vitézek Mintha tarka sá­
toros tündéri város fejlett volna ki a 
szeptemberi reggel aranyos ködéből. — 
Mintha fövényből aranyló piac közepén 
zászlók lobognának ; körül körül pedig, a 
festett korlátokon túl, deli szüzek, patyo­
lat asszonyok, mint ablak közt nyiló 
szebbnél szebb virágok, tündökölnek fe 
hér vagy rózsaszínben. „Hej 1 a fiatalság 
föl-fölnéz e tájra, mint piros almáért gver 
mek a nagy fára“, Pedig hát nem is Roz 
gonyi Piroskáért indul a harc, Arany Já 
nos egyszerű szobrát jöttünk koszruzni ; 
ez a széles tér nem keszi tornatere, ha 
nem Szalont* köves piaca ; ezek a diszma 
gyáros urak nem kopjatörő leventék, ha­
nem főispánok, alispánok, akadémiai tiszt­
viselők, tudósok, költők. Csak azok a sza 
lontai szép leányok, asszonyok, azok a 
régiek ma is; koszorút hoznak, virágot 
hoznak az agg költő mozdulatlan alak­
jára. Becsület e nemnek 1 Koszorúja min­
dig volt férfiias érdemnek.

Egyszer csak felzendüi a szózat. A 
szabad ég alatt kettőzött szárnycsapással 
vágnak a hangok fel, a kékiő ürességbe. 
Nagyszerű prelúdiuma annak a zenének 
melyet Magyarország irodalmi testületéi­
nek hódoló szavából fon össze az aranyos 
színben reszkető levegő. Széli Kálmán es­
peresé az első szó, aki megindultshggal 
kiált az Istenhez himnuszt, amiért Arany 
nyal megáldotta nemzetünket. Utána sza 
kadatlan diadulomkiáltás, színes koszom 
áradat! Heinrich Gusztáv gavallórosan 
nemes alakja, Beöthy Zsolt, a fekete ma 
gyár ruhás Arany imádó, akinél szebben 
és lelkesebben nem hirdette még senki, 
még R edl Fiigyes sem. az Arany nagy­
ságát és magyarságát; szalontai vezérein- 
berek, Debreczen három egymásután föl­
lépő képviselője, utánok Magyaroszág 
minden irodalmi társaságának a megbí­
zottja — mind, mind azt hirdeti, hogy 
ennél a szalontai egyszerű hajdúnál na 
gyobb művésze nem voit ezer esztendőn 
keresztül a magyar nyelvnek 1 s ki tudja, 
lesz-e valaha ? Mikor Szalay Imre szavára 
lehűli a lepel, olyan mélységes csönd tá­
mad, mint a milyent Arany János szokott 
festeni történeteiben, valami komoly, nagy 
fordulatkor. Ez a csönd volt mégis a 
legbeszédesebb szószólója valahányunk ki 
nem mondható érzésének. Ott ül Arany, 
fehérben, mintegy a halhatatlanság tiszta 
díszében, a csonka torony kapuja fölött; 
néz, néz elmerülve a bihari ró ans ágra, a 
mely olyan sima, rain'ha sebes árvíz rm-g 
gyalulta volna; néz az ő kedves Szalon­
tájára, ahova olyan hiába vágyakozott

vissza éltében, — most talán már igazán 
rakja azt a kis kunyhót, ahol független 
nyugalmat talál, amelynek örök csendjé­
ben örök dalok fogannak . . . ó, szép a 
halál után való élet 1 Keserűen kiáltom 
én is el: „Meghalt költőnek lenni szép 
dolog 1*

Ha a magam nevében koszorút tettem 
volna az Arany János szobrára s amint 
mór szokás, beszédet is tartottam volna, 
ezt mond ám volna;

M.kor Arany János költeményeit ol­
vasom, úgy tetszik nekem e magyar nyelv, 
mintha ragyogó páro zi márványtömb 
volna; mellette Arany János, mint isten­
adta szobrász mester, aki szerény ma- 
gáhazárkozottsággal, a legfelségesebb és 
1. g 'gyszerübb alakokat faragja ki ebből a 
szép holt. kőtömegből.

Mikor Arany János költeményeit 
olvasom, úgy is tűnik a magyar nyelv 
mintha lomtárba lökött, kiszáradt tátongó, 
vagy szakadozott hum cimbalom volna ; 
Arany Jxnos pedig rne lőtte, mint vén ci­
gány, aki ráilleszti ujjait az avatag táro­
gató lyukaira, belefuj s a logoifelejtettebb 
múltból sírnak egyszerre vissza sípján 
zokogó, irhá ó dallamainak; vagy rávág 
verőfájával a rozsdásodó cimbalomra s a 
magyarság szelíden busongó, vagy su’yán 
nekílobbanó lelki kezd kibeszélni belőle.

Mikor Arany János költeményeit ol­
vastam, úgy tűnik fel nekem a magyar 
ny. Ív, mint egy határozatlan, de parlagon 
hagyott róna, amelybe Arany, mint bronz- 
arcu magyar szántóvető, csil ámló ekevas­
sal hasit mély barázdákat, s vett e baráz­
dába harmincszoros, hatvanszoros, sőt 
százszoros 1< rmésii magvakat, amelyekből 
kihajt az Élet a költészet aranysárgán 
hullámzó ka'ásztengére ; de már ezt nem 
a szántó aratja le, hanem ez későbi 
ivadék . . .

Petőfi a legnagyobb költőnk, de 
Arany János a legmagyarabb költőnk.

Oláh Gábor.

— Személyi hír. Vccsey Imre fő­
jegyző szabadságáról hazaérkezett, átvette 
újból hivatalát. Miután a po’gártnester 
távol van, Vecsey főjegyző a helyettese.

— A közgyűlés előkészítése.
Megírtuk, hogy Debreczen városa több 
napra terjedő közgyűlése e hő 27 - én 
kezdődik. A tárgysorozat összeállítására 
ma értekezlet volt a városházán, me­
lyen a főispán is jelen volt. A köz­
gyűlés napirendjét megállapították. Mi­
után még több fontos ügy előkészítve 
nincs, a héten a jog ős pénzügyi bi­
zottság ülést fog tartani.

—- Debreczeniek a zeneakadé­
mián. A budapesti m. kir. zeneakadémiá­
ban a napokban volt a felvé éli vizsga, a 
mely a!halommal a 300 jelentkező közül 
három tehetséges fiatalembert vettek fel. 
Az egyik Weszprémy Andor, Weszprémy 
Zoltán főispán szépremányekro jogosító 
fia, akit a zene akadémia tanán kara is 
megdicsért. Meg kell említenünk külön, 
hogy Weszprémy Andor Füredi József 
zenetanárunktól nyerte ismereteit, akit a 
hivatott művészekből álló vizsgáló bizott­
ság melegen üdvözölt az elért sikerért-

— Tanügyi kinevezések. A val 
lás és közoktatásügyi miniszter a nádud­
vari állami iskolába Váczi Endre hajdú 
szobos lói tanítót és Bolgizsár Margit ok­
leveles tanítónőt, rendes tanítóul, illetve

Eredeti Melichár páros sora

„Unicum-Drill“ vetőgép
szabadalmazott kikötő készülékkel (láncz helyett.)

Kizárólagos nagy raktár Debr c enben : Ráhmer Sándornál 
Piacz-utcza 26 na Nagy trafik udvar. Eoyvdül ott kap­
hatók az eredeti Bücher aczélekék, — kettős eke testek. — 
könnyű vetés boronák, szecskavágók, — morzsolok, — ró- 
pavágók — rosták, — konkolyozók, — járgányok stb
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tatta. do még tegnap nem s keriiit elfog- egy gyakornok az operáteuri ni unr . . , . , , 1 _ 1__ i. .. I.: Í.ii. rli-1___ *«««! A o mÁanlÁfl
tanítónőül kinevezte, így most már a nád­
udvari állami iskolánál 5 tanerő mű­
ködik.

— Debreozeniek a nagysza 
lontai Arany ünnepen. Nagysza­
lontán f. hó 15-ikén vasárnap leplez­
ték le Arany János szobrát, amelyet 
nagyszalonta községe és az ottani 
Arany muzeum egyesület állított a 
nagy költő tiszteletére. — A megha­
tóan szép ünnepen nagy számmal 
Vi ttek részt debreceniek is, három 
testület küldött képviselőket, t. i. a 
város, a kollégium és a Csokonai-kör.
A küldöttek koszorút vittek — a vá­
ros nevében is, — amelyeket Oláh 
Károly városi tanácsos, Eröss Lajos 
kollégiumi igazgató és Géresi Kálmán 
Csokonai-kör elnöke tettek a szobor 
talpazatára rövid beszéd kíséretében. 
A beszédek közül legnagyobb hatást 
tett Erős Lajos megemlékezése, aki 
jellemző szavakkal aposztrofálta Arany 
Jánosnak költői és emberi kiváló­
ságait.

— A gazdasági bizottság ülése.
Debrcczen város gazdasági bizottsága va 
sárnap délelőtt tartotta meg ülését Király 
Gyula tanácsnok elnöklete alatt. Az ülésen 
a ‘város 1908 évi költségelőirányzatát tár­
gyalták. A bizottság a költségvetést álta 
lánosságban és részleteiben elfogadta s a 
közgyűlésnek isajánlta. A bizottság csupán 
egyes tételeknél tettek módosításokat, lúd 
niillik a városi fó’dek bérbeadása folytán 
nagyobb összegekért értékesítettek a földek 
s igy ezt a különbözeiét kell a költségve­
tésben kiegészíteni.

— A főkapitány intelme. 
Készséggel közli velünk Végh Gyula 
főkapitány, hogy a tífusz járvány m att

is. A rendőrség a 300 korona tolvaját ku Letzter József műtermében

nia Letartóztatott ugyan egy embert, aki 
nek szcmélyleirás.i vág a távirat körül Írá­
sával, de még kellő bizonyítékok nincsen- 
nek. A rendőrség tovább nyomoz.

- Búcsú Mindazon jóbarátoktól és 
ismerősöktől kiktől személyesen búcsút nem 
vehettünk ezúton mondunk Istenhozzádot. 
Gabányi Zoltán és Antal.

------ Kossuth Dalkör alapitó és
pártoló tagjait ez utón is értesíti az el­
nökség, hogy amennyiben o hó 22-én 
vasárnap délután a karcagi Kossuth szó 
bor megkoszoruzásábsn s a rendezendő 
jótékonyáéin dalestélyan részt akarnak 
venni, e hó 20-ikáig jelentkezzenek az el 
nökségnél (József kir. herceg-utca 8 sz 
I. emelet) A kirándulásra kedvezményes 
vasúti jegy engedélyezése a kereskedelem 
ügyi minisztérium által kilátásba helyez­
tetett.

— Védekezés a fadrágaság ellen.
Már szóvá tettük, hogy a fadrágaság ellen 
a legjobb védekezési mód, ha gázkályhá 
kát állítunk be lakásainkba ós gázzal fü­
tünk. ízléses ós igen olcsó gázkályhák 
láthatók most a világítási vállalat Piao-u. 
SÍ. sz. üzletében. Ugyanott látható egy 
debreczeni úri család részére rendelt gáz­
főző konyha is. Felhívjuk az érdeklődő 
közönséget, tekintse meg ezeket a gáz­
kályhákat.

— Sonka, szalámi, teavaj, túró, 
sajtok állandóan frissen Máyer Jenő fű­
szer ós csemege üzletében kapható.

— Dr. Katona Mihály sárospataki 
homeapatha orvos a fürdőből visszatérve 
értesíti a Debreczenben és környékén lakó 
betegeit, hogy rendelő óráját 1907. évi 
sz°ptember hó 19-ón és 20-án ismét meg­
kezdi Debreczenben Darabos-utca 55-ik 
szám alstt.

_ Meghaltak. A debreczeni állami 
anyakönyvi hivatalban a tegnap: nap folya-LlU^y a UlUbó jai vunj xxi vt,».« »uytmunj vi m V « ^(5----r ---x * ,

utasítja az összes füszerkereskedöket,* mán a következő halálozásokat jelentették 
henteseket, pékeket 6s mindazokat be: Lukács Lih m. 19 napos, ,fj. Wess- 
akik élelmiszeri cikkek eladásával fog
lalkoznak, hogy tiltsák el a vevőknek 
az üzletben árusított cikkeknek kézzel 
való fogdosást. E rendelet betartását 
annál is inkább kívánja, mert ellen­
kező esetben szigorú pénzbüntetést | 
szab ki a vétők ellen. A főkapitány 
intézkedése valóban igen helyes, mert 
a ragályos betegségek terjesztését az 
élelmiszerek kézzel való fogdosása tény­
leg elősegíti.

— Az izr. hitközségi tagok fi 
gyeimébe. A Jomkipur ünnepi istentisz­
telet a Deák Feienc-utcai izr. templomban 
ma este fél bat órakor, holnag regei 
ugyancsak fél hat órakor fog kezdődni.

— Meplopták alvás közben 
Szabó Endre Csapó utca 50. szám alatti 
lakos panaszt tett a rendőrségen és azt 
állítja, hogy szállás adásán alvás közben 
elloptak 40 korona értékű gyűrűjét. Az 
ellopott gyűrűt óraláncán hordta és kék- 
kövü volt, A rendőrség megindította s 
vizsgálatot.

— Debreczenbe szökött tolvaj
A rendőrség bűnügyi osztálya tegnap egy 
táviratot kapott, amelyben röviden csak 
anyit jelentenek, hogy egy Sándor nevű 
pincér 300 korona ellopása után megszö 
kött. Jelezve van pontos szcmólyleirása

prémi Kálmán ev. ref. 32 ~ éves,' Kuklis 
Mária r. kath. 3 hónapos, özvegy Kopáoyi 
Imrénó ev. ref. 81 éves, Kovács József ev. 
ref. 5 hónapos, Somogyi Ilona ev. ref. 7 
hónapos, Horváth Mária róm. kath. 6 hó­
napos.

— Meglopott atyafi Dobos Gyógy 
^tegnap este borotválkozott egyik külvárosi 

rorbóly üzletben, majd közben borozni 
ment. Amikor haza tért nagy meglepeté­
sére azonban 23 korona pénzét nem ta- 
álta zsebébe. Az a gyanúja, hogy azt 

vagy a borotválkozás közben, vagy a bo­
rozás közben lopták el. Ily irányban fo­
lyik a vizsgálat.

— Debreczeni gőztéglagyár rész­
vénytársaság tisztelettel hozza a t. érdek­
lődő közönség tudomására, hogy tégla- 
gyártmányainak eladását Sas-utca 3. sz 
a. irodájában megkezdte.

Beiratkozás a gazdasági is­
métlő iskolába. Felhivatnak a szülök, 
hogy ismétlő iskola köteles gyermekeiket 
a gazd. ismétlő iskolába folyó év szeptem­
ber hó 25 ig föltétlenül Írassák be. A be­
iratkozások szerda és szombat délután 
2—5 óráig a városház épület I emelet 
25. számú szobájában, másnapokon pedig 
a gazdasági ismétlő-iskolában eszközöl­
tetnek. Községi iskolaszék.

— Világhírű Habig kalap ujdon 
ságok egyedül Fenyő Sándor cégnél.

kálatokhoz és egy tanuló a másolási 
eljáráshoz felvétetik.

— Tánciskola megny tás. Értesí­
tem a nagyérdemű közönséget, hogy a 
Szent Anna utcában újonnan épült tánc­
termemet megnyitom és az őszi kurzust 
szeptember hó 24-én kezdem meg. Taní­
tok minden bel és külföldi salon és nem­
zeti táncot lioszton kurzus és magánórák 
bármely időben. Esti kolonok. Beiratko­
zásokat elfogadok egész nap szeptember 
hó 16-tól Szent-Anna u. 22. szám alatt.
A n. ó. közönség szeretet ét és pártfogá­
sát továbbra is kérem ós igyekezni fogok, 
hogy az eddigi megelégedést ezután is ki­
érdemeljem. Tisztelettel Perozel Carola 
oki. tánctanárnő.

— Komáromy M. utóda Risko 
Alajos Piac utca 63. szám alatt levő hang­
szerüzletét augusztus hó 17 ótöl Hunyadi­
utca 11 szám alá helyezi át. Lzletében dús 
választékban tart raktáron legjobb minő­
ségű zongorákat, cimbalmokat, mindenféle 
vonós és fuvóhangszert, hangszeralkatró- 
szeket és valódi római búrokat. Minden­
nemű javítási munkát elvállal, zongora 
hangolást és javítást úgy helyben, mint 
vidéken a legnagyobb szakértelemmel 
végzem.

— Női kalap újdonságok Rózsa 
Igrátz áruházába megérkeztek.

A ..Hajdumegyei népbank Piacz-
ütoza 69. sz. Kereskedelmi ós Iparkamara 
épületében minden törzsbetótre, azaz heti 
50 fillér befizetésre utólagos kamatszámo­
lással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen 
rendszer mellett nem kell a kölcsön után 
külön kamatot fizetni, mivel a heti befize­
tésekben a kamat is benfoglaltatik.

— Az általam forgalomba hozott 
közkedvelt Manilla kalapok 1‘50-óvel foly­
ton kaphatók a „Nyakkendő király“ úri 
divat üzletében a főposta mellett.

— Gyermekjátékok, háztartási 
czikkek, müiparáru különlegességek 
Mentze áruházában, Kossuth u 4. 
szám alatt szerezhetjük a legol­
csóbban.

— Őszi és téli Női felöltő újdon­
ságok meglepő nagy választókban érkez­
tek Rózsa Ignátz elismert legnagyobb női 
felöltő áruházában Kistemplom-bazár.

- Thaisz Arthur előbb Pongrác 
Géza papir, iskolai és Írószerek kereske­
désében Debreczen Piac-utca 7. Bika szál­
loda mellett, Legolcsóbb bevásárlási for­
rás. Iskolai szerekre u. m- füzetek, kör­
zők, rajztömbök, vonalzók, táska ós könyv- 
szijak stb. legnagyobb választékban. Jo 
házból való tanuló felvétetik.

A kiegyezés meg van kötve.
Béosi hírek szerint. 

Wekerle a» ellenkezőjét mondja
— Távirati tudósítás. —

Budapest, szeptember 16.
A kiegyezés megkötéséről még 

mindig nincsen pozitív hir. Bécsi je­
lentés szerint, amely igen valószínű, 
meg van kötve, mig a Wekerle kor-

Iskola öltönyök 
Győrt! Sándor

sagen egyvuui L I-.., ----- _____________________________ ——„—r lJ
valamint férfi öltönyök a legolcsóbban Grunfeld
adóit és Társánál Debreczenben *B

«»»»*- iMLellett kaphatok.
kötszer, pipere és férfi divatára üzlete Simonffy-n. bftrMzba
pjr* október 1-én megnyílik.
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mány köióböl jó forrós hímez és 
hámoz,

Wekerle szerint a kiegyezés még 
nincs megkötve, amennyiben a bank 
kérdés körül megállapodás nem jött 
létre.

De van még némi akadály a köz­
jogi dolgok körül, amely azonban re­
mélhetőleg elhárítható a Budapesten 
tartandó tanácskozások alkalmával.

gyilkosságukat elkövették, több barátnő­
jüktől elbúcsúztak. A hűhókat a törvény­
szék orvostani intézetébe szállították.

Uj tölgyfa hordók
minden nagyságban kapható

Porjes Sámuelnél
Szilágy-Somlyón, saját házánál.

TÁVIRATOK.

A darabontok árulkodása.
M.-Vátáthely, A kormány által 

letört darabont párt megtorlásra ké­
szül, Bécsbe megy egy küldöttség, — 
hogy a királynál tegyen panaszt We­
kerle Sándor és Andrássy Gyula gróf 
belügyminiszter ellen.

A függetlenségi párt a szegedi
gazság megtorlásáért.

Budapest, szept 16. A függetlenségi 
párt körében nagy izgalmat keltett a sze­
gedi katonai parancsnokság eljárása. Mint 
ismeretes 24 póttartalékost akik a dara­
bont kormány alatt megtagadták a be­
hívó átvételét, két heti zárkára Ítélt.
A póttartalékosok akkor a vezérlőbizottság- 
elhivására tagadták meg a behívó átvé 
telét s a függetlenségi párt most méltány­
talannak tartja, hogy ezek megbüntettes 
senek. A párt több tagja hiteles adatokat 
szerez be és ennek alapján 20 aláírássá 
a képviselőházat ülésre hívja össze. A hon 
védelmi minisztert a párt több tagja meg 
támadja és követelni fogja, hogy a pót­
tartalékosokat bocsássák szabadon.

Fabricius nem kap lakást.
Gyöngyös, szeptember 16. 

budapesti honvéd gyalogezred itt tar­
tott hadgyakorlatot. Fabricius ezredes 
aki a darabont kormány alatt a kép- 
viselöház szétvcretésével tette hírhedté 
magát, Biró főszolgabíróhoz szállásol­
ták be. A hazafias főszolgabíró kije­
lentette, hogy darabontnak nem ac 
lakást Fabricius a táborban aludt és 
ott is evett.

Öngyilkos család
Kolozsvár, szept. 16. Litvai János 

a kolozsvári Karolina kórház tisztviselője 
sikkasztott. Sikkasztását alapok leleplez 
ték. Vasárnap délelőtt Litvait, feleségét 
és 18, valamint 14 éves két leányát Lit 
vainak a kórház telepén lévő lakásában 
felakasztva holtan találták. Előbb meg 
mérkezték magukat, ami abból tűnik ki, 
hogy az asztalon mérget találtak. Az ön­
gyilkosok levelet hagylak hátra, amelyet 
valamennyien aláírtak és amelyben kije- 
ler tik, hogy öngyilkosságot követtek el. 
Arra kérik a hatóságot, hogy holttestei­
ket ne honcoltassa fül. Litvai a kultisz- 
minisztérium vizsgálóbizottságához is in­
tézett egy levelet. Mielőtt a leányok fln

Isilila
gyermekeinknek

Mindennemű nyári ruhák

TISZTÍTÁSÁT
szépen jutányos árak mellett eszközli

Koncz József
gőzerőre berendezett kelmefestő 
és vegyészeti ruhatisztító intézete

DBBRBCZBM,
Vár u 3. szám, (zenede épület) 

és Batthyány-u. 2. sz.

aieflji
hatalmas választékban

ZáWDEFl-FÉLE
medicc-Htechanikai gyógyi lé&eíemet

Kedden folyó hó 3 án nyitottam meg.Az, órák kiosztása mint a mell évben.
Délelőtt 11—12-ig nők részére, 
Délelőtt 12—1-ig férfiak,
Délután 4—6 ig gyermekek,
Délután 6—7-ig férfiak részére.

le’eetkezüi lebet a rendelő helyiségben
Dr. Szász Adolf, 

Telefon az. S89. orvos.
Piac utca 59. sz.

Mus“ villamos Színház

ermann
Piacz-utcza 43. Oréber sörcsarnok mellett.

Saját készitményü

térti- és flu ruha
nagykereskedésében szerezhetjük be. ]jja Kedden szept. hó 17-én.
Elsőrangú férfi szabóság! Tamás bátya kunyhója.
- , , I a .s II gyönyörű mese, nagy látványosság és a
Ally0Í" 6S h3ZSi SZÖVßlOkij Viktória vízesések*

Azonkívül a következő újdonságok. 
Műsor :

Varroda áthelyezés.
Varrodámat áthelyeztem Széc­

hényi U. 23 Gyermekruhákat, blú­
zokat, pongyolákat jutányos árban 
készít

özv. Sóimra Gyaláné.

Tolvajabb a tolvujr.ál.
Az árva kis leány.
Viktória vízesések.
Nővérek, mint vetéíytársak. 
Ne lopj.
Tamás bátya kunyhója.

Aranyos és Abuczki
Debreczen, Hatvan-utcza 8. sz.
Készítenek a legjobb minőségű anyagból 

tartós, Ízléses és elegáns kivitelű

Pár nap múlva lesz látható a Casablan­
cái képek II ik sorozata, 14 részletben, 
továbbá a napokban Győrött leégett Back 

gőzmalom égése.

Előadások: Hétköznap este 7, 8, és 9 
órakor. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 4 tői 

este 11-ig óránként.

czipőket
mérsékelt árban 

gyors és pontos kiszolgálás mellett.

Hely árak: Mint rendesen.

Műsor változás fenntartva.
tisztelettel

Snchán és Winkler.

J151 ««> «I W ■■

Iskolás leányok résiére
ajánlom dúsan felszerelt női kézimunka áruházamat.

IclMKOlj

MT 9»L«rf4k!» li«kM€Í»
előnycmda és női kézimunka üzlete. Debreczen, Piaoz-u. 12. 

íj Sajót gyártmányú férfi , női- és gyermek harisnyák nagy raktára.
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Használt bútorokat
ad, vesz, javít és újakra becseré’

KÓNYA JÓZSEF
asztalos, Facsirta-utcza 8. szám.

Fazekas Imre
Villamos-Világítás és Erőátviteli Vállalat, az 

Egyesült Villamos sági r. I képviselőié
jKo*«ii*»k*wtcBa» Ä«3>.

Elvállal a villamos szakmába vágó 1 
mindennemű munkát, u. m. Ihletek ,1
magán lakások világítási H tzsllóz- 
t@to. Telefonok, szébasürgimyek sfb. 
szakszerű berendezését.

Halmok, gyárak (Imiié Üzemű 
berendelését, bővítését és gépek javí­
tását.

Felvételek és költségvetés díjtalan.

2 ST

Rózsa Ignátz
elismert legnagyobb

Női felöltő áruházába
kistemplom-bazár.

Biharmegye egy nagyobb forgalmú 
mezővárosában — halál eset miatt

nagyobb forgalmú épületfa üzlettel 
együtt kiadó. j

Czim megtudható a kiadóhiva­
talban.

Kiadó 200 hold I-sö osztályú
csupa

WZw feüMés«
Tudatom a n. é. közönséggel, bogy « 3° ?v «?r™n,i!lú p°s5‘ 

és kézmüáru nagykereskedésemet üivat gyapjúszövet és bélés
EkÓ|ií81t?ybéléSatS

gyök hogy I legolcsóbb határozott gyári árakban számíthatom. 
8 ’ Kívánatra mintákkal is szolgálhatok, vagy kiválasztás végett ház­

hoz küldöm a végeket.
B. pártfogásukat kérve, vágyó. Melelle|

Mindennap más kirakat! FlSChCÍ Ádolf,
■pioí'y'.iit.OKE. 61. Bzám.

szántóföld,
a berettyő-ujfalui állomástól 4 kilomé­
ternyire fekszik és a köves ut mentén 
van. Igen könnyen és rövid idő alatt 
megközelíthető. Évi haszonbér 5000 kor.

Fodor Lajos,
Berettyó-Ujfalu.

Előrehaladt idény miatt!!!

Ha köszvónyben vagy osuzban szenved. ha 
bántalmak gyötrik, használja az orvosilag kipróbált b kiv« 
elismert E.Tölgyfa-balzsam© t
mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s ^ *by‘ ^s
dalmasabb köszvényes vagy osuzos betegségeket, 

uiui uiiumui IUUIIJ mm.........HI I derékfájást, a kezek és lábak csuzos szaggatását. ^

Nagy occássia vásár I | ^ fö*pfa fiaiZSEIH & bälZSEiOK álfisp
**- I f a <• ... ... a I-U rto. ^««anQtrtQ7.1 ató szer is

nap- és eső-ernyő gyárba
Piaoz-utcza 43. szám.

1. Csinos színes napernyők . . . 1 K 80 fill.
2. Elegáns fél selyem napernyők . 2 K 50 3 K
3. Legfinomabb fél selyem napernyők 4 K 4 K 50
4. Elegáns mosható vászon ernyők . 4 K 50 fill.
5. Tiszta selyem ernyők . . . 5 K 6 K 7 K
6. Fekete eső-ernyők és antureás 20„/° leszállton.
7. Eredeti franczia mell-főzzők 3 koronától kezdve.
Javítások és áthúzások olcsón 

és pontosan eszközöltettnek.

m_t hatása evőre s biztos. Mint lob és daganatoszlató szer is 
páratlan! Csak külsőleg használandó, egyszeru boken^s A a ^jobb % ÄTÄÄ Ä elton rí
^-TiivegtigyMalzuam 4« 1 korona 60 fillér.

Kapható
Hlhalovits J@iiŐ gyógy szer tárában

*»«>. *»*-<*•«?*«*-*■*»<“ **-•

.Jsm
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Eladó honvéd tiszti (őrnagyi) szép egyen- 
' ruhák lo’jes felszereléssel Ugyanott egy 

szép politirozott irodai iró asztal eladó.
10 Sióig to fillér, azontúl minden ssó 4 fillér, aj Kígyó utoza 21. szám. __ j
nrkÍH«phh hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből ars- j.———------- -------- ------------------ -----------: T~ . |
dett minden sző 8 fillér. - Vidéki tndakosádtoűá Plisszérozást, Grouwlározást szépen, olcson, 

tessék válaszbólyeget csatolni. i £S evorsan készít Plisszérozó intézet

Apró hirdetései.
gyorsan 

Csapó u. 63.
“SÄh-Su«5. »lentin., wa,go„o„kén, t,foMg,a

FenyőSándor
férfi szabó, Piaca 63.

Ajáiiji lm {damit lakiiríi
leány ismeretségét keresi, 
jeligére czim a kiadóba.

Mérleg képes

„mérlegképes“ levele van a kiadóhivatalban.
Heiiesek figyelmében ! Pakoló ládák jutá­

nyos árban kaphatók Horváth gőzfíirész- 
gyárban. 

A hősein napra egy női ülést 
Schwartz Dániel pipa metsző.

keresek

cser, tölgy, bükk, gyertyán, varga fa hazai-, angol 
kapható Hegedűs Emilnél. Raktár, Ho- j 
mokkert gázgyár mellett. Iroda Miklós 
utcza 7.

fr&nczia gyapjuszöve 
tökben

mérték szerinti légzésre.
Debre.

Öntőn erdészlak mellett 38 hold föld eladó. 
Értekezni lehet Kossuth-utcza 20. sz. a.

ajánlok kereske-
__ ie.i dők- és magán |

fogyasztók részére a legolcsóbb napi ár \ 
mellett. Darvas Miksa szőlő kivitele 
Debreczen. Telefon 294.

Csemege szellőt

Bélyegzőgyár
. készit gumin, ™
í BÉLYEGZŐT)]

2 koronáéit
. telszerelvc.
X.

laáegiesiilet
<o‘

>r>ff y

Villamos világítási és erőátvi­
teli berendezések, lakások, üzletek és 
egyéb helyiségek részére, legelőnyöseb­
ben és a ^legnagyobb szakértelemmel 
Földvári L Debreczeni első hatósági­
lag engedélyezett villamosság és eleek 
trotechnikai vállalat által készülnek. 
Tervezések és költségvetések díjtalanul. 
Telefon 168. _________

Széchényi kert 52. szám alatt kényelmes 
lakóház szöllőskerttel olcsón eladó. Ér­
tekezni Boros Testvéreknéi.

részvénytársaság
Debreczen, Piaez-ntcza 72. sz.
Foglalkozik a banküzlet összes ága- 

________________________—----------------- 1 zalaival.
Visoszforgályos és fléplaico- Leszámítol váltókat, utalványokat,

tos tanoneze® gépműhelybe fölvétetnek | nyílt tételeket stb.
Deák Ferencz-utcza 22. , Töilesztéses vagy kamatozó kölcsönt

Ui elektrotaohnikai vállalat. | nyújt bekebelezés mellett földbirto-
Telefon sz. 210. J kokra és házakra.

Villamos világítás, házi és Előleget ad értékpapírokra, árukra stb. 
magáiig telefonok^ viüany jl^vesz; tőzsdei r egbizasokat.
SÍ tartása" (évi Térlet Elfogad betéteket könyvecskékre,folyó 
mellett) orvosi és fizikai (ebek) számlára, pénztárjegyekre, és

Vállalkozik minden cgyébb bank­
ügylet kötésére is.

tanuló felvétetik 
Csapó-utcza 1. sz.

Blattner József

Homoki bükköny a közvágóhidnál jutányo 
san eladő. Telefon 186 j

Ffiszerberendezést
dőrség.

elad Simon István ren- trafik

műszerek készítése és javí­
tása, gáz, benzin és elektro 
motorok szerelése és javt- ] 

tása legjutányosabb ’ 
ban s legnagyobb 1 

szakértelemmel 
csak Földes ós Vaj- 
ncr elektrotechnikai válla­
latánál Debreczen, Piacz- 
utcza 26. szám nagy­

udvarban eszközőlhetők.

lókarban levő hordók 500—600 literesek 
ós kerti székek olcsón kaphatók az 
Angol királynőben. i

hortobágy partján 250 hold föld 11 szo­
bás úri lakással és megfelelő gazdasági 
épületekkel szabad kézből, kedvező fel­
tételek mellett eladó. Hol ? megmondja 
a kiadóh:vatal.

BgjOS lapelárusitók 
livatalban.

felvétetnek a kiadó-

Piaczi bolt, háromajtós, bármilyen czólra 
azonnal kiadó Csapó-utcza 11. sz.

Csizmadia tanonozokat
napibér fizetés mellett szegődtetünk. 
Napibér I. év 60 fillér, Il-ik év 80 fillér, 
III. év 100 fillér, IV-ik év P20 fillér.

Csizmadiák
termelő és árucsarnoka 

(Margit fürdő telep.) 
Debreczenben.

Hálám ne vegyen készpénzért, mégis olcsóbb 
árakban kaphat férfi, fiú és leány fel­
öltők, öltönyök, férfi és női ruhák, sző­
nyegek, paplanok, ágyteritők, Jäger 
ruhák, tükör, kép, és bútor nagy vá­
lasztékban Kaiser Salamon Hatvan u. 2.

Tóbb rendbeli lakás kiadó Hunyadi-u. 17.

Egy Intelligens izr. családnál 3 fiú teljes 
ellátásra elfogadtatik. Czim a kiadóba.

Egy ügyes 14—15 éves fiú szolgai állásra
azonnal felvétetik. Czime a kiadóban.

Vigyázzon 1 Uraktól levetett ócska ruhákat 
igen tisztességes árban vesz Eósenborg 
Béni Bádogos-u. 4. sz.

1 darab gallér 12 kr. 1 pár kézellő 18 kr. 
Sugár Dezsőnél Piacz-u. 19.

Uraságoktól levetett ruhákat veszek a leg- 
1 magasabb árban Neumann M. Bádogos-

utcza 2.
Ezer korona óvadékkal jó Írással bíró kö­

zépkorú egyén felügyelő, pénzbeszedő 
vagy bizományi állást keros helyben 
vagy vidéken. Czim a kiadóhivatalban.

Boreczet, kitűnő minőségű, kapható Piacz-u 
42. az első emeleten hátul. I

Az igazgatóság.

Van szerencsém a n. é. közön­
séget értesíteni, hogy újonnan be 
rendezett
fényező és ozimfestő

műhelyemet tetemesen kibővítve és 
minden modern dolgokkal, valamint 
zománezoző kályhával felszerelve
Debreczen Péterfia uteea 1. sz. 
alatt megnyitottam.

Elvállalok : Fürdőkádak fényezését, ke­
rékpár zománezozását, fa- és vasbutor ujonan 
átdolgozását, a legdíszesebb fa- és márvány 
utánzással és díszítéssel, valamint épület-, 
portál- és üzlet berendezések mázolását, modern 
czimfestóseket bárminő kivitelben mérsékelt 
árban.

Mindennemű szoba tapettázást és festést 
jutányos árban elfogadok.

Tisztelettel

Prindelmaier Lőrincz.

Divatos, jé és mesés olcsón kaphaték
mesés olcsón kaphatók Női ruha 
kelmék, selymek, vászonnomüek, 
íüggönyök, ágyteritők, melega!sók

Boros Testvéreknél
Debreczen, Kossuth utcza 6. sz.

Az összes ruhaszöveteket
és mosó árukat hely szűke miatt 
most rendkívül olcsón árusítom el

Sugár Dezső
Piacz u 19 Bika mellett.

Festő iskola*
I Felhívom a nagyérdemű érdeklődő 
j közönség figyelmét arra, hogy f. évi szep­
tember hó 1-től kezdve a rajz- és fes­
tészet minden ágában

iskolát nyitok.
Azon kellemes helyzetben vagyok, 

hogy műtermein Piacz-u. 41. sz. a. egy 
tágas és e czólra kedvező udvarkert helyi­
ségben a tanulni vágyók rendelkezésére 
reggel 9 —12 ig és délután 3—5 ig nyitva 
áll, hol kezdők és haladók saját felügye­
letem és rendszeres oktatásom alatt a 
legújabb irány elvei alapján képezhetik 
magukat.

Beiratkozásokat a nálam megtudható 
feltételek mellett mától kezdve elfogadok.

Teljes tisztelettel
RAJZÓ MIKLÓS festőművész.
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Dávidházy Kálmáiiés Társa
könyvkötészet-, diszmü készítés és 
KO y dobozgyár

UEBRECZEH, Fövészkert-utcza 9. szám.
Nagyméretben kibővített könyv- 

kötészetünk és diszmüves műhe­
lyünk mellett ajánljuk a mélyen tisztelt 
közönség figyelmébe legújabban beren­
dezett dobozgyárunkat, hol a ke­
reskedők, gyárak részére szükséges áru 
dobozokon kívül czukrászati és gyógy­
szerészeti dobozok mindenféle kivitel­
ben megrendelhetők és gyári árban 
gyorsan készíttetnek. 
g A közönség számára gyakran 
szükséges csomagoló dobozok egyen­
ként is kaphatók

DEBREGZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 11

Zsigmond
állatorvosi-rendelő

irodája
nagy és kis álla'okrészére

Telefon 558. szám.

Kulcsán* József
bronzmtives, Debreczen, Szent-Anna-u. 6. sz.

Készít mindennemű

Szüretelő eszközök!
borsajtók, zuiók, pnt- 
tonok, bornyomózsák

(mind magyar gyártmány) ólom sörét
és vadásztöltények raktára.

Sesitina Lajos
va skereskedésében.

Debreczen, Piacz-utcza 23. sz.
I KJJ 1

illáiéi
DEBREÖZEH, KístamplombaKár.
Menyasszonyi kelengye, vászon-, 
szőnyeg- és divat áruházába meg­

érkeztek az

■S
S3

ruha kelmék, flanellek, bársonY°b, 
blous selymek, velezek, Valódi

persa stőnye^ek, Linoleam.

!! Óriási raktár !!

Skóth Sándor
fegy vermüves és fegyver raktára ;

sőtéíií*. r
Kereskedelmi és Iparbankkal szembe.

Újonnan berendezett üzletemben 
mindennemű

vadász czttkek
raktáron vannak. Mindenféle fegyver 
javításokat szakszerűen és olcsón 
eszközlök.

Mesés választék a legmodernebb 
fegyverekben és fegyver részekben va­
lamint töltényekben. Miniszteriig en­
gedélyezett Lőpor Áruda,

lYÜBZ/lV Ä

sárprézéshronzárukat||
légszesz aceiylen és vil- “ 
lames csillárokat csillá­

rok ataiakitá-1.5sál petroleum 
és légszeszről - 
villamosra, 
vagy légszesz 

ki és villamosra 
J (combináltra) 

Újjá tisztításo­
kat s minden 

_t elfogad és 
jutányos árake szakmába vágó , 

gyorsan, szakszerűen és .
mellett eszközöl. 

Levelező-lapon tessék értesítem, _ házhoz 
megyek a munkát átvenni.

®
k
66
tti
«5

«1O

Vasáru czikkek
a legolcsóbban és a 
legjobb minőségben ^

Gs&pé-utcián
(a volt Pásztor Gynla és 
Ta féle) üzleti helyiségében

szerezhetők be.
Kiváló tisztelettel

Nánássy Lajos
vaskereskedő.

o
Brf-O
Ul
<0-.
10
ti)

<0
a
<0
to

NO
oq£
F

tir-cd&cd,o
*cd
ti<y'ti
?3

a
,hdfcO
S
03
ti.
cdti

Paplanok 2 50 krtól 1

Tanév kezdetére
Fiú ing........................ J
Férfi ing...................^
Gallér minden állás 14—20 kr. 
Színes kózellö ötrétü 22 kr. 
Lábravaló ... 45 krtól.
Gyermek- és fér ff harisnyák, 
női- és leány ingek, alsó szok­
nyák karton, sifon, előtt, lüszter 
és parch étből olcsó árban 

árusitatik

T

10
REKEDT5EG KÖHÖGÉS is, GE6E HURUT 

eutn
Főraktár debreczen 

urrczA 50 X1**
Óra. 50 fiUér

Legbiztosabb azópitőszer a

Fáy-féle Arcz-Crérn
hatása csodás!

Szépít, fiatalít 1 Legkitűnőbb szer szeplő,
Ä’.»‘ÄTS.-

való „Fáy“ szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban
1_a—3 koronás üvegje.

Tisza-palota.

X^ritők 120 tói Flanel takaró 150 1

pipere czikkeknek és hasonszervi gyógy 
P szereknek. Kapható a készítő

Or-éss Nagy Ferenex
gyó8V®*er*®,n** —

DEBRECZEN, Kossuth-utcea 8. ss.
Arany egyszarvú“ gyógyszertár. 

Telefon 496. s*. Telefon 496 ez.

A ezégre

Les

kérem figyelni 
bevásárlási forrás

és mindenféle festékekben

Guxsvald József
„Untain, DEBRECZEN, PéterSa-atcza 1. sa

Van szerencsém becses tudomása 
hn„ni hogy Debreczenben, Petertia u. 
i síim alatt kifogástalan, isié es jo

asztalos munkákat.
Terei J. uioda

Ä *Äa«tiri herendcne.cUet

“'“SÄ» modern m.a-

kálatok-ném bfC8ea megrendelésével párt- 
fnso1 ni — Megrendeléseknél síját terv-Sfr- «Uk.-KWW —?

ozégnél
különleges íeMékek gyári raktára
DEBRECZEN, Hatvan u. 13 »*. 

A ezégre kérem figyelni
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I Mindenféle

kefe- és ecset árukat
a leg,jutányosabb gyári árakon ajánl

Sfern József és Testvére
keíegy ár rt várisi raktára, Piacz 22 = 
Fésűk a legnagyobb választékban kaphatók. 1

Hajdúság)
Bajuszpedrő.

a bajusa

Vedjeqy.

a hires

HAJDÚSÁGI PKDRO-vel.
Elismert legjobb különle­
gesség a bajusz növeszté­
sére és ápolására, mely meg 
nem avasodó zsírmentes 
növényi balzsamos anya­

gokból készül. 
Hatása gyors és biztos 

Törvényesen védve.
1 doboz 50 fillér, postán 
csak 8 doboz küldetik 2 
kor. 15 fillér, bérmentve 

utánvéttel.
Egyedüli készítő

(Srósz Nagy Ferencs
gyógyszerész.

DEBRECZEN, Kossuth-atesa. S, sz
„Arany egyszarvú“ gyógyszertár.

Telefon 496 ss. Telefon 496, sz.

Legszebb! Legjobb! Legdivatosabb!
Glacé-, svéd- és szarvasbör

;kezty Hk»
Saját készítményü sérvkötők, 
haskötők, suspensorok.

Gummi görcsér harisnyák.
Valódi franczia és amerikai 
gummi különlegességek

Schön Sándor
keztyű-, kötszer- és orvosi möszertárában

Debreczen, Pisez-ufcza 12.
(Stenczinger ház)

Precíz órajavitó műhely.
GasparikAdám órás ékszerész és Iterész
Debreczen, Piacz-utoza 85. sz.

A Bankegyesiileitel szembe.
Ajánlom precíz órajavitó műhelyemet. Min­

dennemű órák javítását vagy átalakítását elfogadok 
um Chronometereket villanyatrakat mérő készule. 
keket egy évi tényleges jótál ás mellett, minden ál­
lásban szabályozva a legolcsóbb árak mellett, to­
vábbá a ánlo a dúsan felszerelt raktáromat valódi 
sveiezi omega és glashüte zsebórákat különféle kivi­
telben fali inga, asztali és kütöaféie vekker órákban 
nagy választék. , .

Tisztviselőknek, katonaságnak, csendorségnek, 
vasutasoknak és munkásoknak 20 száz lék enged­
mény, Nagy választék látszerészeri csikkekben.

Ä iagtömitlflbb erszény I 
is pehely könnyű lesz

ha a szülő iskolába járó gyemre 
keit a bevásárlásnál nem vezérli, 
de alig vészit súlyából, ha író 
rajz és taneszközt)iibői csak fel 
tétlenül szükségeseket szerzik 
be szolid árakban

Mihály Sámuelnél,
papirkereskedés könyvnyomda 

DEBRECZEN, Főtér 30. szám
Telefon 10G. Telefon 106.

Miiéi pite anya
gyermekeinek

szükséges ruhákat
üeumarn M.

cs. és kir udvari szállítónál 
szerzi be

a postával szemben.

Villamos-világítási és erőátviteli
berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek ré­
szére, legelőnyösebben és a legnagyobb 
szakértelemmel

a Ganz-féle Villamossági R, T.
debrecseni építésvezetősége 

(Piacz-U 72 ) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, terveze­

tekkel és költségvetéssel bárkinek díjtala­
nul szolgál.
Világítótestek, csillárok ás szerelvények dús választéka.
Telefon ez. 568. Telefon sz. 568

'4$ S

I Prel@iFS.zlcf Än sírás
H elsőrangú katonai és polgári szabó üzlete bal és külföldi szöve'eí 

valamint hadi felszerelési cikkek nagyválaíZiéku raktára
JI»«^*»ar«Pí«;3E«í3e»s 4L» ss**

Elvállal a legújabb szabású és a legnagyobb igényeket is kielé­
gítő katonai, vasúti és sport egyenruhákat, polgári öltönyeket, 
valamint magyar, disz és viselő ruhákat, papi reverendákat, 
palástokat és fővegeket a legjutányosabb árak mellett készítek

ügy tényleges, mint tartalékos tisztek és 
Egyéves önkéntesek

a legelegánsabban, szabályszerint kiváló olcsó árban felszereltetnek.
SK Az anyag jó minőségért valamint előírás szerinti elkészítéséért felelőséget vállalok.
i Árjegyzékkel és felvilágosítással szívesen szolgálok.

3636

36m

ger Külföldön jártam!
Az összes női ruhaszövet gyárakat meglátogadtam és a mi szé­

pet és jó kelmét,

costümr® és blonsokra valót
találtam azt mind megvettem, igen kérem a n. közönséget, hogy mielőtt 
ruhaszövetet vásárolna, nézze meg a mostan érkezetteket üzletemben.

Már 1 frtos vásárlás után ajándékot adok. — A fénykép nagyítások 
még mindég készülnek.

A leiratát sötáttátra m festve. hm» 24.
Hilfmtnn és BroncvUz könyvnyomdája Debreczen, Ph»cz-u 49. Kűri-weil já.u-s é- Társa Budapesti festékgyárának festékévé


